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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА МАТЕРІАЛІ МЕДІАТЕКСТІВ 

 

Для життя людина має виявляти спроможність використовувати функціональні та 

діяльнісні якості своїх освітніх результатів. Ідеться не тільки про наявність у неї 

накопичених знань і вмінь, а й про мотиваційну, ціннісну, соціальну, поведінкову складові. У 

зв’язку з цим освітні результати здобувачів (учнів початкових класів) визначаються з 

урахуванням компетентнісного підходу до навчання, в основу якого покладено ключові 

компетентності. 

Особистість можна уявити як сукупність компетентностей, якими розкриваються її 

здатності включитися в діяльність, тобто результати освіти розглядаються не як обсяг 

опанованою здобувачем інформації, а як здатність його діяти у різних проблемних ситуаціях.  

Дослідники К. Дмитренко, В. Коновалова, О. Семиволос, С. Бєкєтова [3, с. 6] 

вказують, що взірець сучасного навчання – особистість із гнучким розумом, зі швидкою 

реакцією на все нове, з ідеальними комунікативними здібностями. 

Експеримент, проведений О. Войцеховською [2], підтверджує залежність розвитку 

комунікативних здібностей учнів початкових класів від особистісних особливостей, таких як 

самооцінка та тривожність. 

М. Новак [4] включає складову «комунікативні здібності» у визначення 

комунікативної компетентності – сумарної властивості культурної особистості, що містить 

комунікативні здібності, знання, вміння і навички, чуттєвий і соціальний досвід у сфері 

ділового, наукового, професійного, побутового спілкування. 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

160 
 

Формування комунікативних здібностей учнів початкових класів (уміння 

обмінюватися інформацією) відбувається на уроках мовно-літературної освітньої галузі в 

процесі набуття ними комунікаційних умінь. 

Метою вивчення української мови та літератури [8, с. 6] є формування 

комунікативної, читацької компетентностей; розвиток особистості здобувачів освіти 

засобами різних видів мовленнєвої діяльності; здатності спілкуватися українською мовою; 

збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей тощо. 

Розуміння поняття «комунікативна компетентність» [6, с. 5] пов’язано з виділенням і 

тлумаченням таких категорій, як «комунікація» та «комунікаційні вміння».  

Під комунікацією розуміємо здатність спілкуватися. Комунікація [6, с. 5] – процес 

обміну інформацією (фактами, ідеями, поглядами, емоціями тощо) між двома або більше 

особами, спілкування за допомогою вербальних і невербальних засобів з метою передавання 

та одержання інформації, взаємодії учасників спілкування сприйняття та пізнання людьми 

одне одного.  

За К. Пономарьовою [6, c. 6] комунікаційні уміння – це здатність встановлювати і 

підтримувати контакти з іншими людьми, використовуючи власні здібності, необхідні для 

ефективної комунікативної дії в ситуаціях міжособистісного спілкування. Складовими 

комунікаційних умінь вважаються мовленнєві, перцептивні (вміння сприймати), інтерактивні 

(вміння взаємодіяти) вміння. Їх виявляють учні у власному діалогічному та монологічному 

мовленні; дотриманні норм культури спілкування; роботі в групі, колективі; оволодінні 

різними соціальними ролями тощо. Комунікаційні вміння людина використовує та 

відпрацьовує упродовж життя в різноманітних ситуаціях, з різними людьми, перебуваючи в 

різних станах.  

Змістовими лініями «Взаємодіємо усно», «Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо 

медіа», «Читаємо» Типових освітніх програм початкової школи передбачається формування 

в учнів початкових класів мовленнєвих умінь – аудіювання, говоріння, читання, письма. 

Важливо зазначити, що знання мови, правил, за якими формуються правильні мовні 

конструкції та повідомлення; навички використання мови в конкретному контексті й ситуації 

спілкування – це теоретична основа для формування комунікаційних умінь учнів.  

Базуючись на визначенні компетентності вільного володіння державною мовою [8, 

с. 4]: уміння усно і письмово висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано 

пояснювати факти, любов до читання, усвідомлення ролі мови для ефективного спілкування 

та культурного самовираження, готовність вживати українську мову як рідну в різних 

життєвих ситуаціях тощо, робимо висновок – компетентність включає в себе складові, що 

утворюють інтегровану єдність мовних знань, мовленнєвих умінь, умінь читання та 

спілкування, особистісних якостей, почуттів, здатностей дотримуватися соціокультурних 

норм.  

Отже, вміння використовувати всі види мовленнєвої діяльності; здатність 

спілкуватися; мовленнєво-творчі здібності, які визначено в меті вивчення української мови 

та літератури, знаходяться у взаємозалежності в процесі формування комунікативної 

компетентності учнів початкових класів. 

Принциповим завданням учителя у формуванні комунікативної компетентності учнів 

С. Чос вважає [9] створення таких умов навчання, за яких учні набувають умінь, що 

відповідають високому рівню спілкування. Серед умов, виділених автором, такі: покращення 

мотивації до оволодіння умінням спілкування учнями; покращення психологічної атмосфери 
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в класі; формування в учнів мислення, мовлення, уяви, уваги за допомогою нестандартних 

форм роботи.  

Використання медіатекстів на уроках мовно-літературної освітньої галузі сприятиме 

реалізації зазначених умов. Н. Бондаренко [1] зазначає, що зміст медіатекстів виходить за 

рамки традиційних текстів, поєднуючи медійні та вербальні одиниці. Роботу з медіатекстами 

дослідники В. Андрієвська, Н. Олефіренко, Л. Остапенко [5] розглядають як ключовий етап у 

формуванні медіаграмотності учнів початкових класів. 

З урахуванням потреб методичного забезпечення навчального процесу І. Старагіна 

визначає медіатекст [7, с. 27] як текст, який є доступним читачам / глядачам / слухачам через 

сучасні медіа (газети, журнали, реклама, радіо, телебачення, телефон, інтернет тощо). 

Серед ознак медіатексту, які учні початкових класів зможуть виявити в процесі 

дослідження реального матеріалу, найважливішими є такі: доступність для широкого кола 

читачів / глядачів / слухачів; поєднання різноманітних засобів візуалізації змісту, 

застосування звукових ефектів; виготовлення, тиражування та зберігання за допомогою 

технічних (зокрема цифрових) пристроїв. 

К. Пономарьова [6, с. 74] зазначає, що у процесі навчання молодших школярів 

української мови робота з медіа здійснюється за трьома напрямами. А саме: використання 

медіапродуктів для розвитку різних видів мовленнєвої діяльності; дослідження медіатекстів; 

створення простих медіапродуктів.  

Наше дослідження пов’язане з формуванням в учнів початкових класів аудіативних 

умінь у процесі слухання аудіальних медіа (звукозаписів), читацьких умінь під час 

використання візуальних медіа (книжок, журналів, газет), складання розповідей, описів, есе, 

міркувань за візуальними медіапродуктами (малюнком, світлиною, картиною, коміксами). 

Прикладами вправ на формування комунікативної компетентності учнів початкових 

класів на матеріалі медіатекстів можуть бути такі: «Мета створення інформації», 

«Створюємо класну дошку повідомлень», «Досліджую електронний журнал», «Відповіді на 

запитання після перегляду відео репортажу», «Читання інфографіки з виділенням фактів і 

суджень», «Пошук інформації для створення власного музею», «Створюємо буктрейлер».  

Робота з медіатекстами може бути використана для формування комунікативної 

компетентності учнів за умов добору та виконання учнями доцільних вправ і завдань, 

пов’язаних з формуванням умінь сприймати і розуміти прочитане; висловлювати й 

аргументувати власні думки щодо проблеми; критично аналізувати інформацію; 

використовувати інформацію медіатекстів для збагачення досвіду мовленнєвої діяльності, 

спілкування; створювати прості медіатексти. 
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ЧИТАННЯ З РОЗУМІННЯМ ЯК СПІЛЬНЕ УМІННЯ  

ОВОЛОДІННЯ КЛЮЧОВИМИ ТА ПРЕДМЕТНИМИ КОМЕТЕНТНОСТЯМИ 

УЧНЯМИ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

За Державним стандартом початкової освіти [5, с. 4–6] читацькі уміння є необхідними 

для оволодіння учнями початкових класів всіма ключовими та предметними 

компетентностями.  

Варто зазначити, що аналіз освітніх документів про початкову освіту засвідчив 

відсутність чіткого визначення поняття «читання з розумінням», яке зазначене в переліку 

наскрізних умінь.  

Дослідники І. Старагіна, В. Терещенко, А. Панченко [4] вважають, що частково 

подолати цю проблему можна, якщо звернутися до Державного стандарту базової середньої 

освіти, де в п. 9 «читання з розумінням» [1] тлумачиться як «здатність до емоційного, 

інтелектуального, естетичного сприймання і усвідомлення прочитаного, розуміння 

інформації, записаної (переданої) у різний спосіб або відтвореної технічними пристроями, 

що охоплює, зокрема, уміння виявляти приховану і очевидну інформацію, висловлювати 

припущення, доводити надійність аргументів, підкріплюючи власні висновки фактами та 

цитатами з тексту, висловлювати ідеї, пов’язані з розумінням тексту після його аналізу і 

добору контраргументів». 

На думку Ю. Малієнко [3], уміння, спільні для всіх ключових компетентностей, які 

функціонально інтегрують предмети/курси усіх шкільних галузей, є важливим механізмом 

подолання освітніх утрат, необхідні для ефективної реалізації освітнього процесу – це 

наскрізні вміння, хактеристиками яких є: -поліфункціональність (освітній концепт і ресурс 

підручникотворення); -універсальність (актуальність для загальноосвітньої школи, вишів і 

професійної діяльності людей); -зовнішня і внутрішня інтеграція. 
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